## Пик Октябренок по C3 стене – 5Б. (3890).

Переход от "зеленых ночевок" ущелья Думала через л. Уллу-Ауз к большому скальному острову, слева от контрфорса п. Пионер, занимает примерно I час.



Подъем через бергшрунд и затем по крутому снежному склону /50% / примерно 5-6 веревок правее скального острова - плечика п.Пионер с выходом на его вершину здесь безопасное место ночевки и хороший пункт наблюдения. Отсюда 2 веревки вверх правее скального язычка с выходом в кулуар .60 м. легких и средней трудности скал вдоль кулуара. Следующие 80 м. пути средней трудности следует идти, поднимаясь постепенно над кулуаром на 8-25 м. частично используются скальные полочки. Страховка от начала входа в кулуар только крючьевая и весьма строгая. Движение по правой стенке кулуара на высоте до 25м. достаточно надежно предохраняет от падающих камней и возможных ледопадов левого ледника. От падения камнем справа укрывает перегиб контрфорса п. Пионер. Именно от перегиба начинаются опасные, требующие четкой, быстрой работы, участок перехода на нижнюю часть стены п. Октябренок. В день разведки и обработки группа работала на маршруте 6 час. Был обработан путь подъема до угла поворота правой по ходу стены кулуара. Повешено 120 м. веревки. Забито 10 крючьев.

накануне веревкам -1 час. Выйдя за угол контрфорса, не теряя высоты, траверсировали, примерно 16м, до основания узкого скального кулуара-колодца, идущего справа по склону п. Пионер, здесь забит крюк. Далее на кошках траверсировали 40м. ледовый склон кулуара. В конце кулуара пересекли 5-метровый желоб. Крутизна склонов траверса до 50%. Страховка крючьевая. Преимущественно используются скальные крючья. Группа на этом участке крючья не выбивала. Скалы «треугольного типа» не имеют легких участков. Общее направление /как шли первовосходители/ вверх по центру, далее по правой части с тем, чтобы обойти сверху первую рассекающую щель-кулуар. После этого по заглаженным скалам-стенкам и плитам влево. Здесь верхняя часть щита рассечена вторым сравнительно некрутым /45°/ снежно-ледовым кулуаром .На этой части острова общей протяженностью около 4 веревок забито 29 крючьев .От нижней точки 2-го рассекающего кулуара по его правой скальной части /30м/ переход на правую сторону стены. Отсюда возможны 2 варианта дальнейшего движения 20 метров /45°/ под ледовый отвес и обход его слева по узкому, очень крутому /до 60°/ ледовому кулуару между скалами и сераком или обход его справа. Второй путь из-за нависающих сверху ледовых стен, по видимому, более опасен .Группа прошла первым вариантом, забив 5 крючьев на участке 35 м. Общее направление движения вверх в сторону правого скального выступа. Здесь под 3-метровым массивным скальным козырьком на снегу была устроена ночевка. В этот же день обработан следующий 60-метровый снежный обход верхней части "щита" с 7-10-метровым ледовым участком /2 крюка/.В первый день восхождения двойка работала непосредственно на маршруте 13 часов. Пройдено /считая от бергшрунда/ 725 м. маршрута. .забито 55 крючьев, считая и день обработки. По обработанному накануне пути выход под первый скальный отвес. Общая крутизна свыше 75%. Лишь в центре/ближе к левой части/ видно приемлемое начало: гладкий маловыраженный внутренний угол, идущий вверх-вправо. Скалы крутые заглажены, зацепки незначительны, возможности использовать искусственные точки опоры, забивка крючьев также ограничены. На всём 80-метровом, взлёте первый шёл без рюкзака. Лазание осложнялось водой, стекающей с верхних полок. Изредка сверху падали

сосульки и куски натёчного льда. Первый отвес, как и ещё более крутой /до 80С $^{\circ}$ /второй/120 м./, и третий /100 м./ - взлёты стены, представляет собой весьма трудные, даже для лазания в вибраме без рюкзака, часто с использованием лестниц, невыраженные внутренние углы, вертикальные плиты, монолиты, навесы и др. формы рельеф. Лазание сложнее, чем, скажем, на маршруте Ф.Житенёва по стене Бодхоны. Второй отвес преодолевался ближе к центру вначале по 10-и метровому широкому внутреннему углу идущему влево вверх. Попытка выйти на правую грань отвеса успеха не имела скалы здесь еще более сложные. Затем через цепь нависающих лбов достигли и прошли крутой /50°/ длиной 15 м .ледовый склон под третьим отвесом. Протяжённость третьего отвеса примерно 100-120 м. Путь по нему начинается с трудного 25-метрового участка, заканчивающегося навесом после которого имеется наклонная полочка. От неё путь влево вверх, огибая большой выступ, и далее по крутому мокрому углу с живыми камнями. Трудное место. Угол выводит под карниз /вынос 0,8м. /.который преодолевается в левой части с помощью лесенок, Через 10 м. имеется наклонная полочка обращенная к п. XXII съезда/метров 30 от снежноледового гребня/. На этой полочке сооружена маленькая площадка под палатку. Рабочий день - 10 часов. Забито крючьев-84. Длина маршрута в этот день 380 метров. Подъём на гребень / 30 м. /.Вначале он снежный четко выраженный, но примерно через веревку прерывается сложными для лазания скальными жандармами-кубами, поэтому группа вынуждена была вновь уйти влево на натёчный ледовый склон с отдельными выходами скал /40 м./ и далее преодолеть 60-80 метровую стену сложных скал, местами применяя искусственные точки опоры/. Примерно метров 10 первый поднимался без рюкзака. На стене - "живые" плиты. Стена заканчивается выходом под вершинную башню. В том месте имеется мощная треугольная выемка в массиве. ограниченная плоскостями. По, плите подъём к вершине треугольника и далее по 7-8 отвесной метровой стене /без рюкзака/ выход на гребень.. Попытка пройти далее по скальному гребню не увенчалась успехом: скалы заглажены, без трещин, почти нет пунктов страховки при преодолении провала между жандармами. По натёчному льду /25 м./ группа ушла вдоль скал вправо, на снежный предвершинный склон, по которому /4 веревки/ поднялись на вершину пика Октябрёнок. До подъёма на вершину, исключая снежный склон, по которому возможно одновременное движение, страховка исключительно крючьевая/ 16 шт./. Подъём на вершину занял в этот день 4 часа. Общая длина участка - 315 метров. Спуск по хребту Коштан-крест в сторону пер. Коштан и далее на «зелёные ночевки».